

НАШ УДИВИТЕЛЬНЫЙ ГОРОД



ЗАПИСКИ ИЗ СЧАСТЛИВОГО ДОМА

«Преступление и наказание», «Бесы», «Братья Карамазовы» - всё это творения Федора Михайловича Достоевского, одного из самых значительных и известных в мире русских писателей. Достоевский гостила в нашем городе. Легенды о пребывании писателя в Кузнецке зафиксированы в различных письменных источниках. Одна из причин мифологизации темы «Достоевский в Кузнецке» в том, что история пребывания Ф.М. Достоевского в Кузнецке долгое время оставалась в тени исследователей его творчества и биографов.

Впервые Достоевский посетил Кузнецк в июне 1856 года. Здесь он остался на два дня, в течение которых состоялось свидание с его любимой женщиной, М.Д. Исаевой. Во второе свое посещение нашего городка, в последних числах ноября 1856 года, в чине прaporщика, он получает согласие на брак от Исаевой. Федор Михайлович был, безусловно, счастлив. Пробыл он в этот раз в Кузнецке 15 дней. Уезжает, чтобы решить множество вопросов: взять разрешение на брак, заплатить

за венчание, а главное - найти денег на свадьбу. В конце января 1857 года вновь отправляется в Кузнецк.

6 февраля 1857 года состоялось долгожданное венчание с Марией Дмитриевной. Три года Федор Михайлович ждал этого события и вот, наконец, в Одигитриевской церкви города Кузнецка Мария Дмитриевна стала его женой. После венчания супруги Достоевские прожили несколько дней в доме портного Дмитриева на улице Большой, № 40, а затем навсегда покинули Кузнецк. Из Кузнецка Достоевский уезжал в необычном для себя состоянии: в один день он стал мужем и отцом. Женившись на Марии, он взял на себя ответственность и за оставшегося от ее первого брака с Александром Исаевым шестилетнего сына Павла. Таким образом, Ф.М. Достоевский провел в Кузнецке в общей сложности 22 дня.

Безусловно, посещение великим писателем Кузнецка не могло быть забыто. Первым шагом кувековечиванию памяти писателя в Кузнецке было переименование в 1901 году улицы Полицейской в ул. Достоев-

ского. Именно на ней находится дом, в котором в 1856-1857 гг. бывал Федор Михайлович. В марте 1918 года было принято решение об открытии в этом доме музея и библиотеки, которые просуществовали до 1924 г. В 1962 г. в доме на улице Достоевского, 40 вновь открыта мемориальная комната и библиотека-читальня. В 1974 г. мемориальному дому был присвоен статус памятника истории и культуры республиканского значения. Весной 1978 г. было принято решение о создании музея, и 17 мая 1980 года «Новокузнецкий литературно-мемориальный музей Ф.М. Достоевского» был открыт.

1 марта 1991 г. музей получил статус самостоятельного учреждения, эта дата считается официальной датой открытия. В 1996 г. в доме-музее завершена многолетняя реставрация и открыта новая уникальная экспозиция, отразившая «кузнецкую коллизию» писателя.

В музее работают такие образовательные программы, как «Народно-православный календарь», «Литературный театр», «Путешествие в мир волшебного слова», «Мир музея», «Славянская мифология». Сотрудники читают лекционные циклы «Жизнь и творчество Ф.М. Достоевского», «Литературное краеведение». В год в среднем музей посещают 21720 новокузнецкан и гостей города.



Наверное, в Новокузнецке лишь единицы не бывали в музее Достоевского. Проходя по залам этого дома, представляя, что по нему когда-то давным-давно ходил сам Федор Михайлович, чувствуешь близость с автором любимых произведений. Ты будто прокасаешься к его жизни, заглядываешь в нее.

Мария Лихачева